Page 1

9 781291 876949


Andrew Climance

Squid Inc


The Rise and Fall of The Nuns of Navarone

ISBN 978-1-291-87694-9

No Good Low Bad

This is the story of a band that lasted a mere half a dozen or so gigs in a little over two years, yet somehow its mark was made forever, indelibly staining the impressionable minds of all who witnessed the live majesty of a rock ‘n roll enigma that was The Nuns of Navarone.

No Good Low Bad The Rise and Fall of The Nuns of Navarone


First published in Great Britain 2014 by Squid Inc ISBN 978-1-291-87694-9

All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in or introduced into a retrieval system, or transmitted, in any form, or by any means (electronic, mechanical, photocopying, recording or otherwise) without the prior written permission of the publisher. Any person who does any unauthorized act in relation to this publication may be liable to criminal prosecution and civil claims for damages. Copyright Š 2014 Andrew Climance

The moral right of the author has been asserted Squid Inc


For all the Nuns, past and present






Part One: A Prehistory of the Nuns


Introduction Part Two: The Acid Summer of ‘87 Part Three: Pickin’ at the Devil’s Guitar

Part Four: The Only Way is Essex Arms Part Five: Red Seal of Approval Part Six: Decline and Fall

Appendix I: Line-ups Appendix II: Song Lyrics Appendix III: Where Are They Now?


13 25 39 47 61 69 77 79 91

Foreword The Nuns of Navarone were an Essex rock band with a Cult, Doors and Mindwarp influence. The lead singer and author of this book, Andrew Climance, was a fan of my band, The Beat of The Beast – he roadied for us once in a while and even got up and sang at a couple of gigs. I don’t believe we had anything to do with the Nuns in terms of musical influences, but as a band we were as DIY as you could get, and this was the inspiration! Anyone can start a fucking band, but if you live the rock ‘n roll lifestyle and survive, then you have a story.

The Navarone days seem a long time ago for me. I was slightly older than the young Nuns and their following and despite the years of brain traffic that’s passed through my head leaving me with very confused memories, the Nuns have stayed firmly fixed in my mind. As a live band they were exciting and unpredictable, with as many shit moments as good, but those few gigs in the 80s felt very special and were talked about and remembered by everyone who was there. They never outsold us, but they gave us a run for our money! David Apps

Photographer, writer and drummer with The Beat of the Beast and Spunky.



Introduction No one is quite sure how it started – both the ravages of time and damage done as a consequence of ‘the lifestyle’ have taken their equal toll on most of those involved, but for a few short years it became this ‘thing’; a rumbling caravan of drug-fuelled rock ‘n roll chaos, paradoxically inspired and apathetic, intoxicating in its hunger yet somehow also managing to be laid back and laissez-faire.

At some point in 1985, the seeds of a band began to germinate as a group of young men got together in the bedrooms and garages of a dull Essex suburb to thrash upon five-string guitars and improvised drums. Early incarnations included the incongruously named Anti Climax & the Orgasm, The Falling Spikes, Paisley Warehouse and Smoking Jacket. Line-ups too changed seemingly constantly, as band members drifted in and out and back in again, and yet an ethos of ‘all are welcome’ prevailed. There were no precious divas (not yet at least) and the lineup did not coalesce until the aftermath of one shambolic, historic gig at the spit-and-sawdust Essex Arms public house in 1987, since become a part of local musical lore. The band lasted a mere half a dozen or so gigs in a little over two years, yet somehow its mark was made forever, indelibly staining the impressionable minds of all who witnessed the live majesty of a rock ‘n roll enigma that was The Nuns of Navarone. Not much remains of the music, just a handful of live tracks and barely audible rehearsal recordings, but the story of the Nuns endures. 13


Part One A Prehistory of the Nuns Boredtown is an affluent, aspirational town that lies deep in the Essex commuter belt, perched alongside a depressing grey ribbon that is the M25 motorway. Once voted the most boring town in Britain, the town has the dubious distinction of possessing a Grade II Listed coaching inn, The White Hart (now the world-famous Sugar Hut of ‘The Only Way is Essex’ fame), which in 1874 was the scene of a German brass band-inspired brawl between Tory and Liberal party members during the general Election of that year. It was also home to the Essex County Lunatic Asylum (later renamed Boredtown Mental Hospital and then simply Warley Hospital), a long-stay psychiatric hospital, the presence of which (and the proliferation of ‘unique’ individuals that wandered around the town, wringing their hands, muttering obscenities and flashing passers-by) must surely have had an effect upon the consciousness of many of the townsfolk. In the 1980s, before TOWIE and the state-sanctioned television worship of the ignorant, Boredtown’s teenagers were, in the main, casuals, soul boys and rich kids. But for a community that was predominantly middle- to upper-middle class, it was also home to a surprisingly high number of disaffected kids: punks, post-punks that had missed the boat first time around, goths, bikers, rockers and bleeding-heart art indies; they could all be found congregating at dusk on the high street and in the arcade; on the lawns in front of the multi-storey car park, hanging from the swings in children’s playgrounds and around the back of the school bike sheds, but the focal point for the majority during the 1980s was a legendary 15

public house that was set slightly back from the Ongar Road – as if removing itself symbolically from the theme pubs and wine bars of the High Street. The Castle really was the only place in town that such a disparate gathering of social sideliners were made to feel welcome and was quite possibly unique in the county (if not the country) at that time for hosting rebel tribes of such diversity. Of course, there were boundaries... a trip from the ‘goth side’ of the huge, u-shaped bar to the toilets on the other meant a safari through older and much tougher punks, rockers and bikers – an intimidating trip for many a sensitive pubescent, though violence was surprisingly scarce (if never quite out of mind) and the overriding atmosphere tended to be one of friendly camaraderie and patient acceptance. Most of the time. It was here that the early founders of The Nuns of Navarone were to serve their apprenticeship. Many hours were spent in the nook between bar and pool room, drinking snakebite and cheap scotch and coke (and at the end of the night, the dregs of left-behind pints), whilst listening to a limited yet outstanding selection on the beat-up jukebox: the night felt incomplete without a few plays each of The Ramones, The Clash, Ram Jam and The Knack. It was here too that the young Nuns met local antiheroes such as the punk/new wave rock band Beat of the Beast, borderline Goth groups The Hanging Tree, Gunsupper, 13th Reunion and The Headshrinkers; local bluesman and living legend Denny Newman and allround guitar slinger Clive Mulcahy. The place was a melting pot of creativity and it taught the boys to look at the world a little differently, to challenge what they had been told was acceptable and to question authority in all its manifestations. Here, for the first time, it was okay to be different. 16

With no previous musical experience other than crashing and banging along to the TV test card music with wooden spoons, pots, pans and Tupperware boxes as a child, young wannabe rock star Andee bought a cheap bass guitar, borrowed an early drum machine and began to experiment with rudimentary overdubbing. Using two tape machines, he’d record a bass line alongside a simple drum track, play it back and sing over the top whilst recording on a second tape machine. Inspired by David Bowie, Japan (and, unashamedly, Rush) he also began to write lyrics for his songs. At the same time, in early 1985, his school friend and fellow Bowie enthusiast Ben was learning the basic chords and scales to songs such as Ziggy Stardust, taking weekly guitar lessons with Colin Baxter, lead guitarist of local band The Cockroaches, and passing a little of what he learned each week back to Andee. For many years, Colin also ran a Rock School at the renowned Hermit Club. Sadly, he passed away in 2006. Bedroom jams were fairly common, if less-thanproductive. The pair recall jamming with an older and far cooler friend, Jeremy (he was at college and possessed a hip, worldly attitude that the boys could only dream of), spending hours playing a single song – Hendrix’s ‘Hey Joe’ – repeatedly before the poor guy finally blew his cover, lost his patience and, with the veneer of laid-back cool completely stripped away, kicked them both out of the house. “I tried to do some funky 16th note rhythm guitar thing,” said Ben, “but the pair of them just stopped playing and glared at me. Andee turned to Jeremy and muttered ‘what the fuck is he doing?’” It was during this adolescent bedroom jam that the pair first smoked weed, passed to them by the older, erudite bohemian, attempting to appear nonchalant as 17

they huffed on the fat joint, coughing and spluttering their thanks. Down the road, Adrian Mulcahy was picking up the genetic baton from his father Clive and running with it. Already a proficient guitarist, Adrian now aspired to more than simply playing along to records in his bedroom and the idea had formed in his mind to start a rock ‘n roll band. A year below Ben and Andee at school, the three knew each other reasonably well through shared interests and acquaintances, and it wasn’t long before they started playing together. A band, Anti Climax & the Orgasm, was to emerge from this, rehearsing in Ben’s parent’s ‘family’ room; this was a converted garage that housed a TV, various board games, an upright piano and boxes of tambourines, tin whistles and so on. The line-up featured Ben on lead guitar, school friend Mark on rhythm guitar, Adrian on bass and Andee singing and playing occasional bass. Another close friend, Simon, was drafted in as percussionist to bang away at a borrowed snare and tambourine. Adrian and Andee wrote the music and lyrics respectively on the one song (Murder City) that emerged out of the band’s two rehearsals between October and November 1985. As a side note, it was also around this time that Andee, attracted by the rock ‘n roll poetic romance of ‘heads’ such as Jim Carroll, Ginsberg, Jim Morrison and Patti Smith, tried Amphetamine Sulphide, ‘speed’, for the first time – off a cistern lid in the pub toilets at ‘TJ’s’ with a local dealer and, in true rock ‘n roll fashion, behind his friends’ backs. The band rehearsed just twice more between January and March 1986, playing two new songs, ‘Forgotten Soldier’ and ‘Premature Burial’, a shambolic car crash of Jesus and Mary Chain-style saw guitar and affected 18

vocals, a recording of which survives for posterity. The disorganised shambles of this last rehearsal session proved too much for a couple of girlfriends who had been invited along and left mid-way through to escape the cacophony. The session also ultimately put an end to this particular incarnation of the band. “I remember during one of those rehearsals we were jamming anything that came to mind, and I happened to point out the correct way to play ‘Tainted Love’ to Ben. He told me in no uncertain terms that he didn’t care if it was the ‘proper’ way, this was how he fucking played it and if I had a problem with that, I could fuck off,” recalled Adrian, grinning. “He was standing there clutching a red spray paint-splattered white Stratocaster like he was going to beat me to death with it.” In April 1986, Andee (who had started working in an advertising studio in London’s Soho) defected to another band. Formed by ‘Dave’, a Carnaby Street shop assistant with whom he had struck up an immediate friendship, the Catford-based outfit ‘As Cool As Hell’ were a four-piece, keyboard-driven techno band who, despite appearing in a professional photo shoot across London and attracting enormous interest from Japanese tourists at London Bridge and the Trocadero, thanks to their Goth/Gary Numan/Dead or Alive fashion stylings, never once played together. In fact, although Dave and fellow members Scott and Steve claimed to be proficient, Andee had no idea how to play keyboards and had hoped to simply stand at the back, looking cool in a ‘Stuart Sutcliffe kinda way’. Throughout May and June, he spent more and more time with the Carnaby Street set and somehow secured himself a clothing and jewellery stall on the edge of the prestigious Camden Market, selling leather caps, 19

luminous fingerless gloves, bangles and other assorted crap. Moving away from his rock ‘n roll roots, he also briefly became part of London’s burgeoning indie dance scene, spending more and more time at clubs such as The Electric Ballroom, Camden Palace and Heaven, and sleeping in squats in Catford and the Old Kent Road. However, within a couple of months and after a great many parties in what must surely have been some of London’s grimiest boroughs at that time, enthusiasm for the project waned and the band slowly faded to nothing. “It was a good thing really,” said Andee. “I didn’t realise at the time, but the whole scene was a bit gay.” In the summer of 1986, things changed again. In July, George ‘the Hood’ joined the Nuns’ social group and the band began again to rehearse in the bedrooms of Boredtown. A couple of years younger than most of the others, he exuded an effortless cool that was impossible to emulate and hard to compete with; the young guitar player had something of the James Dean about him – quiet and seemingly perpetually amused, yet dangerous and just a little ‘out there’. Seldom seen without his Keffiyeh scarf and a cigarette permanently dangling from his lip, George brought new influences and a more open-minded approach to the group. While the others were listening to the Sisters of Mercy, Jesus and Mary Chain, The Clash, Rolling Stones and a new wave of goth/grebo, he was chilling out to Springsteen’s Nebraska, The Talking Heads and The Smiths. This new line-up of Adrian (guitar), Andee (bass/ vocals), Simon (percussion) and George (guitar) first rehearsed together on 20 July 1986, though in August the line-up changed again, with Simon dropping out in favour of Mark who sang ‘Endless Wheel’ (a recording of which 20

still exists). This line-up was the first to be tentatively called The Nuns of Navarone – although in truth, the name changed on an almost daily basis.

Whilst that summer was a period of musical experimentation and bonding for the group, some struggled with what was becoming a fairly intense period of alcohol and recreational drug usage. Simon had been beaten up at a party a few weeks previously and in August, Andee, returning from a night out with his girlfriend at the legendary Pink Toothbrush at Croc’s nightclub in Basildon, leapt inexplicably from a still-moving train, later bemoaning the fact that he had torn up his brand new leather jacket. He escaped with only minor injuries and had a long walk home. A month later, several of the young Nuns joined fellow Boredtown band Beat of the Beast in Chelmsford to see Gunsupper support Ghostdance at the Chancellor Hall (Andee was now dating the Gunsupper lead singer’s sister, Lisa.) A new and dangerous drink had been invented by Beat of the Beast bassist Jim and the pair engaged in a competition to see who could out-drink the other – Jim claimed to hold the record at five pints. The Bastard Depth Charge was a Snakebite (half lager, half cider and a dash of blackcurrant), to which was added a shot of vodka and a shot of Cointreau. A healthy gulp was taken before a shot glass of Drambuie was dropped into the mix. The pair managed to achieve the five-pint target before Andee climbed up onto the stage during Ghostdance’s performance, curled up at the singer’s feet and promptly passed out. She dedicated a song to him with the words “this one is for my friend here, I don’t think he’s very well.” When he woke up, still on the stage, the venue was empty apart for the road crew and security staff; a scuffle 21

broke out as he was barred from heading backstage to retrieve his now-mangled jacket. He eventually managed to evade security and grabbed his leather before being forcibly ejected.

At Chelmsford station, having just missed the last train of the night, he lost his temper and kicked out at a large second-storey window, smashing it and scattering glass on the police car that had parked immediately below. Following a Benny Hill-style chase, during which platforms were leapt, cardboard boxes were pushed over and truncheons were raised, he was arrested and spent the night in the cells with a piece of glass stuck in his calf. “I remember sitting in an interview room feeling pretty sorry for myself, my leg was killing me and I was starting to feel a hangover coming on,” said Andee. “Anyway, in walks this copper who tells me to stand up. I stand up. He tells me to drop my trousers, which I do. I’m getting a bit confused now and the fear is coming on strong. Then this bloke tells me to take down my underpants and lift my balls, which I do. I’m standing there. Trousers and undies around my ankles, cock and balls cupped in my hand and he just turns around without a word and walks out. That was all a bit weird.” Things turned uglier still towards the end of the year when Andee and Beat of the Beast drummer Dave Apps became embroiled in a tube train fracas with West Ham Football Club’s infamous hooligan elite, the ICF. In a fight that spilled out onto the platform at Stratford, Dave was badly beaten and kicked to the ground, and Andee was punched unconscious and left with a signet ring-sized hole in his scalp. Incidents like these were happening regularly and 22

whilst they strengthened the camaraderie of Boredtown’s alternative youth, it is undeniable that there was a palpable atmosphere of danger and resentment in those days.



Part Two The Acid Summer of ‘87 By January 1987, Andee had drifted out of the band again, spending more time soaking up the vibe in London; at The Marquee club, The Intrepid Fox and the nightlife of Soho, whilst his friends remained at school for their A Levels. His new workmate, Martin, was a close friend of Dogs D’Amour frontman Tyla and had introduced the pair one night at The Intrepid Fox. At the time, Tyla’s band was enjoying modest success on the live scene and was on the verge of achieving much more with the release of the singles ‘Satellite Kid’ and ‘Trail of Tears’, as well as a cover of The Small Faces 7” ‘All Or Nothing’. The Dogs D’Amour sound was a meld of Rolling Stones/ Faces and glam punk, and alongside Hanoi Rocks, was heavily influencing Andee’s musical leanings at that particular time. “Tyla was a fucking star, man, and a really good bloke. Whilst our music was very different, they carried a vibe that I felt the Nuns shared,” he said.

Adrian and George, meanwhile, continued to rehearse, with new recruits Pip and Damien on bass and drums respectively, both talented musicians who added a new dimension to the already-evolving sound of what was, in effect, The Nuns of Navarone ‘Mk I’. Damien’s dad was a highly successful session drummer and had taught his son exceptionally well; the band now benefitted from a drummer that could not only play to a high standard (he had stunned his fellow band mates during early rehearsals with a double bass pedal-driven, five-minute drum solo) but one who also had access to some seriously 25

professional equipment.

Interestingly, The Hanging Tree’s drummer, Stuart, is rumoured to have played at one gig, though no one can quite remember where or when. It is certainly true that at some point he rehearsed with the Nuns, but he never fully joined the band. Also new to the line-up was singer Nik Rainer. A wayward teenager with a wicked sense of dark mischief and an almost obscene taste for marijuana and cheap bourbon, Nik had been a part of the extended social circle of most of the young Nuns for some time and had previously fronted his own band, Silent Pride, as singer and lead guitarist.

The Nuns of Navarone played two gigs in April 1987. The second was a support slot at The Essex Arms which saw the band bring a huge entourage of friends from both the local High School and The Castle. When they had finished their short set of cover versions and departed the stage, the crowd drifted away and the headline act was left to play its own set to a virtually empty room. Hopped up on over-the-counter bronchitis tablets and Skol, both Ben and Andee were in the audience for both of these early gigs and it was at the Essex Arms that the latter was approached by George and Nik to return to the band as its singer – an offer that he drunkenly and very gladly accepted. It seemed that Nik, an extremely talented guitarist in his own right, was unhappy at not being given the opportunity to show what he could do and there had been some tension building between him and Adrian. However, it would not be until much later in the year that Andee would finally appear with the band on stage. 26

Before that could happen, the Nuns had another booking to fulfil at Boredtown’s now infamous club, The Hermit. (Enough has been written about this wonderful, vibrant and vital local venue already and I would highly recommend that you check out Jeff Merrifield’s book, ‘The Hermit: More Than Just Bricks’ for an insight into the club’s amazing and illustrious history). Denny Newman (a local musician who had played with Manfred Mann’s Earth Band, both on record and live) had seen the Nuns play at the Essex Arms and asked them to support his band, Denny Newman’s SOS (also at that time featuring Adrian’s father Clive on guitar) in July – probably in the hope that they would once again bring a huge crowd. Unfortunately, they didn’t! They did, however, play a diverse set of cover versions that included ‘Born to be Wild’, ‘New Rose’, ‘1969’, ‘Custard Pie’ and an E-bow rendition of U2’s ‘With or Without You’, which further cemented their popularity amongst the town’s young teen community. Then just ten days later, following a number of unashamedly underhand manoeuvrings, Andee was back in the band and both Adrian and Pip were out – the latter having already announced his departure after the last gig. Adrian, however, was less than happy about the outcome: “I remember coming back from holiday to find that Nik was now playing lead and Andee had replaced him on vocals,” said Adrian. “I was told that I was ‘allowed’ to play bass instead, so I resigned from my own fucking band.” This meant that Ben, who was due to leave for University in Manchester in October, was temporarily drafted in on bass. The Nuns of Navarone ‘Mk II’ – with Andee on vocals, George on rhythm guitar, Nik on lead guitar, Damien on 27

drums and Ben on bass – had their first rehearsal on 28th July 1987 at the home of a Brentwood County High School teacher with whom Nik was now lodging. ‘Mr Wolf’ (a stunningly inappropriate name given the circumstances) had, for some reason, deemed it acceptable to allow a young, wayward pupil to live with him in his ground floor, two-bedroom flat – a decision that he soon came to regret as his home quickly became base camp for the young Nuns and their associates. Having returned home to yet again find his cupboards bare and the bath swimming in vomit, the apparently naive teacher was to finally lose his patience, throwing Nik and his meagre belongings out into the street…but that came later and for the time being, the band was content to rehearse, drink and fornicate at Mr Wolf’s gaff until the bubble burst.

The new line-up decided almost immediately that the number of cover versions should be cut. The band needed original material and fast – a gig was already booked for September. Thus began a productive period of songwriting between Nik, George and Andee; one that, had things worked out differently, could have perhaps blossomed into something greater. At the beginning of August, during only the second practice session, which was held in the garage at Ben’s parents’ place, Andee broke his wrist. Damien had failed to show up, the rehearsals were going badly and everyone was on something of a downer. Having drunk far too much, the singer began to vent his frustrations on a punchbag that hung in the garage. Swinging wildly and with a little too much venom while his band mates thumped out a painful version of Twist & Shout, he put a bit too much into one wild right hook and there was a 28

crack that could be heard over the twanging of guitars. Despite having then picked up a Telecaster and played along to a few verses of the Cult’s ‘Rain’, there could be no ignoring the fact that his arm was swelling to an alarming size and was turning a vivid blue colour. He was driven to hospital and his arm put in a cast. The mood was to lighten however, when, a couple of weeks later, putting the imminent gig out of their minds, the band set off for the Reading Rock Festival and three days of mayhem. On Thursday 27th August, Ben, Andee, Simon and George, along with Jon, another friend from school, jumped a train from Boredtown to London, loaded up with a huge, eight-man canvas tent, a smaller two-man tent and a half-dozen crates of Skol. They crossed London and boarded another train at Paddington, bound for Reading, thus embarking upon what was to later become known as the Acid Summer of ’87.

The Reading Rock Festival had long held a reputation for being the essential rock event but unfortunately, overshadowed by Castle Donington and its ‘Monsters of Rock’, the event became diluted over time into a pale pop shadow of its former glorious self. However, 1987 was the festival’s 25th Anniversary year and things had all gone a bit Goth, which suited the young Nuns just fine; Fields Of The Nephilim, All About Eve, The Fall, The Stranglers and Zodiac Mindwarp & the Love Reaction joined headliners The Mission, Status Quo and Alice Cooper to provide what on paper looked like an amazing three days.

The boys had set off a day early, the original idea being to meet up with Jo, Ben’s on/off girlfriend of a few years and her friend Malcolm – a native of Reading. They then planned to attend a cool party to which Jo and Malcolm 29

had been invited that night, proposing to make their way to the festival campsite the following morning. However, disappointment that way lay and upon arriving at the party they soon realised that it was nothing more than a houseful of hippy students keen to talk bollocks and cadge their beer. Essentially, the ‘party’ was a damp squib.

In an attempt to kick-start some fun, Malcolm, a short, skinny gangly girl/boy with a mess of scruffilybackcombed hair, suggested that if everyone were to chip in then he, Ben and Andee could go out and score some weed; the pair jumped at the opportunity and a collection was quickly taken. After a short walk, Malcolm led them to a run-down housing estate that had something of the ‘post-apocalyptic’ about it. A Transit van had been parked across the narrow entrance to a bullring-style arrangement of tenement flats and the way was barred by a group of serious-looking young men with violence in their eyes and knives in their pockets. Malcolm, full of a bravado that belied his small stature, went in alone and came back within minutes, grinning from ear to ear; Andee and Ben, less familiar with what appeared to be fairly hardcore dealers (Boredtown had no such crew at that time), were eager to get away as fast as their Cuban heels would carry them. Once they had reached a safe distance, Malcolm, still grinning, showed them his purchase: a hefty lump of Red Leb and two small squares of paper. “What the fuck is that?” asked Ben. “I got two tabs of Acid ‘n all,” he grinned. “Acid? You mean LSD?” “Don’t tell the others. I’ll hide it and we can take it over the weekend.” “Ok. Cool.” 30

The ‘party’ would prove to be anything but cool, however. Pissed and stoned and confined to one small bedroom in which, it transpired, everyone was expected to sleep, the young Nuns were getting snappy and irritable and increasingly belligerent regarding the sharing of their beer, which was after all a valuable resource that they had planned to make last for the best part of the weekend. Half of the crates had already been drunk. Andee, ever resourceful in times of need, had bagged himself a hippy chick and was busy in the corner whilst nearby, Ben, Simon and Jon were fiercely monitoring the beer situation as George looked on, smiling and nodding sagely, immaculately stoned. In the early hours though, things got weird; the air hung heavy with patchouli oil and cannabis huff, the light had been turned off and the room was illuminated only by a couple of candles and a scarf-covered lamp… when, without warning, one of the hippy guys stood up and called everyone’s attention to his erect penis, standing proud from an unzipped fly. Grinning, he proceeded to douse his member in lighter fuel, muttered “watch this” and with a flourish, lit it with a Zippo lighter. George began to laugh, Ben sat frozen with a look of abject horror and Simon and Jon leapt up and ran out of the room. Andee, who had climbed under a blanket with the hippy chick, hadn’t noticed. The cock, it later turned out, was a dildo belonging to one of the girls, but the prank tainted proceedings with a weirdness that was to hang over the weekend like a nagging itch. The image of this guy, with head thrown back, arms outstretched like Jesus on the cross, and cock ablaze in the semi-darkness, was one that would prove difficult to shift. Simon, who was by now extremely drunk and seriously 31

freaked out, had had enough and announced that he was going home. No one knew where they were, not least him, but he crashed out of the room, kicking and lashing indiscriminately at rucksacks and hippies alike, lumbered down the stairs and burst out through the front door. Ben took off after him and it required all the diplomacy he could muster to persuade Simon to return. “In my defence,” said Simon later, “I only left the house because I thought we were still in Boredtown.” Early the next morning, the young Nuns, Malcolm and Jo got up, packed up their shit and, without waking their hosts, left. The first few hours of the Reading Rock Festival was taken up with the setting up of tents, seeking out a breakfast that involved anything that hadn’t been boiled to a grey paste and hunting down an off licence to replenish the woefully depleted stocks of beer – as well as a couple of bottles of Jack, just to be on the safe side. After that, it was time for the bands. On a hill facing the stage, the young Nuns rendezvoused with the 30-strong Castle contingent from Boredtown, which included all of the Beat of the Beast and their friends, as well as two members of the band Doctor and the Medics; bassist Richard Searle and the drummer, Vom Ritchie, who has since played in bands such as Crazyhead, Last of the Teenage Idols, Stiv Bators, B-Bang Cider, The Boys, Wet Dog and Die Toten Hosen. The assembled throng sat down to enjoy a succession of bands, including The Babysitters, All About Eve, The Godfathers, Fields of the Nephilim, Icicle Works, The Fall, Spear of Destiny and The Mission. They smoked and drank and laughed the day into happy oblivion before staggering through the dark back to their tents and the unsanitary pleasures of festival camping. 32

Looking at the line-up for day two, it is easy to see why the decision was taken to drop the acid on Saturday: Quire Boys, Dumpy, Mammoth, Terraplane, Lee Aaron, Georgia Satellites, Bad News, Magnum and Status Quo – it was a poodle rock nightmare of thinning, greasy hair, patch-strewn denim and halitosis. The tabs were cut in half and shared between Malcolm, Andee, Ben and Jo, behind the backs of the rest of the Nuns and the Castle contingent, naturally. It turned out to be a strange and beautiful day that descended into a medieval horror show of fear and paranoia. The trip came on slow at first, little things started to make a difference, the sky became brighter and more exciting and the odd bolt of lightning flew from cloud to fingertip with only the mildest of synaptic flexes; tents untethered, adrift on a sea of mist and the faces of festival-goers were a mass of mischief and childish delight. The four stayed on the move, wandering around the campsite taking in the sights and sounds of a festival in full swing, rather than confining themselves to a tent and - they reasoned - lessening the likelihood of a ‘bad trip’. The plan was working, though having dropped the hallucinogen around noon, time seemed to accelerate until, deep in a laughing, trippy dream state, they found sundown descending upon them as if time had warped and folded around the campsite. The half-light was gradually accompanied by a creeping mist (most probably generated by a combination of bonfire smoke and exhaust fumes) which gave the evening an otherworldly feel and served to further fuel the group’s communal experience. Having wandered around the festival site for what must have been hours, through an ethereal wasteland that felt as if it were a scene lifted out of John Boorman’s 33

piss-awful movie ‘Excalibur’, the oblivious young trippers somehow wandered into the midst of a motorcycle club camp. The camp had been arranged with a large circle of tents and a huge bonfire at its centre. Between each tent stood a motorcycle with its headlight on, pointing inward; this served to add a strange illumination which, accompanied by the near-demonic mist, added menace to what was feeling increasingly like a very dangerous situation. To Andee, the scene was that of a gathering of twentieth century urban knights: bad fucking news in dirty armour and no damsels in distress. This was a desperate and dire situation and even in his disconnected state he felt the urgency to somehow extract the group from danger, very quickly indeed. Ben, however, walked amongst the gathering with no fear; in his mind he was invisible and therefore in no danger whatsoever. It is probably fair to say that the assembled bikers did not consider the four youngsters worth bothering with and this group of hard-nosed road dogs watched with no little amusement as the four very-clearly-fucked-up kids stumbled through the camp, glancing wildly from left to right and wearing a mixture of fear and beatification on their faces. Somehow the four managed to find their way back to their own camp and rather than climbing into the big tent, instead squeezed themselves into the ‘cosy’ two-man tent to ride out what was left of the trip, which culminated in the shocking and unexpected shared experience of watching the flesh slowly bubble and melt from someone’s raised arm. After this, the final day of the Reading Festival was somewhat subdued, as the Nuns and the rest of the Castle contingent once again sat on the hill overlooking the stage, suffering a variety of comedowns, hangovers and 34

general party fatigue. It turned out that while the four had been on their adventures the previous day, George had also disappeared and no-one had any idea where he might be. In addition, they had completely avoided a major melee involving most of the Nuns’ friends and some rather unfortunate fellow festival-goers. The Battle of Hippy Hill, as it became known, was a highlight of Reading ’87 and they had missed it. “A few of us were walking back to our campsite and for some reason we started to get a bit of aggro from this other lot. So we went back and fucked everybody up,” said Oliff, Promoter, Manager and singing dustman. It was the Castle contingent versus the world and the world lost; stalls were knocked over, one unfortunate was hurled headfirst into a slurry-filled ditch and Jim Beast punched another poor lad so hard that he literally flew through the air, landing in the middle of a candle makers’ stall and destroying pretty much all of her stock…and yet somehow, in the middle of this mass brawl, a group of Goths, in a bizarre take on all that is quintessentially English, continued their game of cricket completely unmolested.

The line-up for Sunday wasn’t too shabby, with headliner Alice Cooper playing a storming set as ever, ably supported by The Stranglers, Zodiac Mindwarp and the Love Reaction, The Bolshoi and others…and George did eventually reappear, staggering onto the hill in distressed cowboy boots, mud-soaked jeans and vest, clutching the sad remnants of a crate of beer. He wore a tired smile and was smelling pretty fucking bad. As his friends began to tell him of their experiences over the previous night he explained in a contented drawl that he too had spent the night beleaguered by purely alcohol-driven visions, but that his hallucinations had 35

been enjoyed in black and white.

Three days after returning from Reading, the band held just one rehearsal before taking to the stage on 4th September 1987 at The Essex Arms for their first gig with the new line-up. It wasn’t the best of starts. As they arrived at the venue, the Nuns were greeted by the sight of another band setting up their gear. It seemed that they had been double-booked. Despite the other, admittedly more professional-looking band having arrived first and all but ready to take to the stage, the Nuns refused to back down so, after a tense face-off and several hints at impending unpleasantries, the other band called it a night, packed their gear back into a van and left. The band, it turns out, was none other than Dublinbased alternative rock outfit My Bloody Valentine, who do not seem to have suffered for the experience, going on to earn critical acclaim and reaching number one in the indie chart the following year. Unfortunately, when the Nuns eventually took the stage the gig was shambolic. It turned out to be a battered affair that started well but descended into a badlyrehearsed mess of noise and confusion after just three songs, but the sparse set was padded out with hastilyadded cover versions, such as an extremely well-received rendition of The Cult’s ‘Rain’, and the band’s few original songs, including fledgling versions of both ‘Devil’s Guitar’ and ‘Drive’. The lack of rehearsal and the band’s general unpreparedness told, as Ben remembers: “I was on stage, playing songs I didn’t know on an instrument I’d never played before. At one point, Adrian came out of the audience and climbed onto the stage to teach me a tune that we hadn’t even rehearsed – it was just 36

thrown into the set at the last minute. George shouted that it was in ‘E’ and everyone else started playing. I couldn’t keep up.” Admitting defeat, Ben handed Adrian the bright orange ‘space bass’ and went to the bar to sit it out until the next song. “Weirdly, when I got through the crowd to the bar, Nik was already there ordering a pint!” Such chaos and confusion was understandable and had been further compounded by the band’s inexplicable willingness to experiment. Despite having been ousted only weeks before, Adrian was invited, mid-set, to rejoin the band on stage for a loose and discordant version of The Stooges’ ‘1969’ (sadly, the only surviving recording of the night). Indeed, photographs of the gig show at least one other (unknown) guest guitarist who appears to have simply taken to the stage, plugged in and started playing along. Of course, it’s all cool until someone gets hurt. “I’ve listened to that recording of ‘1969’ and it sounds like at least four different guitarists playing solos from four different songs – fucking horrible,” added Nik.

Messy and poorly prepared though they were, The Nuns of Navarone received a good reception from the audience that night and as the set closed, Andee was heard to ask if any of the ladies in the crowd would like to join them afterwards for a party: “We got back to George’s gaff with a load of mates and found this mob of girls waiting outside. We were outnumbered three to one,” he smiled. “That was a pretty good night.”



Part Three Pickin’ at the Devil’s Guitar Despite its apparent success, the Essex Arms gig was something of a wake-up call and it was abundantly clear that the band would have to up the ante if they were to really pull off the live experience. That they would have to rehearse and write more songs was essential, if they were to be ready and on top form for the next gig. There was a problem, though. Ben was leaving Boredtown, and the band, to start university in Manchester and they needed a bass player fast. The Nuns saw out the tail-end of 1987 with regular rehearsals at Damien’s parents’ house and a flurry of writing, with Andee scribbling page upon page of lyrics and then fitting them into the riffs that Nik was coming up with. George was also becoming a lot more confident in terms of his own input and wrote the song ‘Vasquez’, which became an instant band, and fan, favourite…but there was no writing ‘partnership’ as such within The Nuns of Navarone; some days Nik and Andee would work together, on others it would be Nik and George and occasionally all three would sit down together and jam a few ideas. Nik was also collaborating with Pip on a few side projects, but the ex-bassist was growing increasingly interested in keyboard-based music and couldn’t be enticed back into the band. Other new recruits were tried over a number of months, without much success: “I was made to try out a 15 year-old T’Pau lookalike singer on backing vocals by my mum, a friend-of-a-friend kinda deal,” said Nik. “I brought her along to rehearsals and introduced her to George and Andee after the pair of them had spent all day 39

on the Southern Comfort. It went badly and she never came back…” At the start of 1988, George’s mother had virtually moved out to be with her new boyfriend and he had the house pretty much to himself. Andee moved in and there followed a few carefree months during which an unhealthy pattern was established; the young Nuns would spend the night drinking at The Castle, The Swan or TJs, then head back to the house with an afterhours bottle of Jack or Southern Comfort and an eighth of Leb – and usually with a couple of local girlfriends in tow. The next morning, George would phone Andee’s employer and pronounce him sick, and the pair would finish whatever was left of the previous night’s bottle before ambling up to TJs on the High Street for a ‘Bruncher’ breakfast. In the days of tighter licensing laws, you couldn’t get a drink until mid-morning. However, a wonderful loophole existed whereby if you purchased food, you could also get served alcohol. Each Bruncher was therefore accompanied by two or three pints. Then, suitably satiated, the boys would spend an hour or so in the bookies next door, trying to win enough for a day’s drinking at The Castle. It didn’t last of course, as the grim realities of life would eventually force Andee to return to the family home: “The food ran out pretty fast and I started getting calls from work, telling me I had to get my arse in or lose my job. I can’t believe they never sacked me, I was never there,” he said. “Anyway, I woke up on George’s floor in the early hours one morning and went for a piss. When I unzipped my jeans, a tiny fly fluttered out and I thought ‘shit, that can’t be good’ – the next day I was living back at my Mum’s.” 40

Whilst the living arrangements might have been flexible, the strict regime of drinking and light narcotics continued with a vengeance. Without the contacts to regularly score acid in Boredtown, Nik, George and Andee began to buy magic mushrooms off a stoner hippy who lived around the corner. Unable to eat the vile fungi on its own – they stank and tasted vile – the three were in the habit of hollowing out a bread roll, stuffing in a fistful of mushrooms and pouring brown sauce into the mess. This would be wolfed down as quickly as possible, guaranteeing an afternoon of non-stop giggles as the three tripsters oscillated wildly. A common experience would involve sitting under George’s duvet, drifting through multi-dimensional space, gliding through galaxies and supernovae. A quick snort of poppers and they were accelerated into hyperspace and uncontrollable fits of laughter. Socks were set on fire and drainpipes were climbed, taped letters were made and sent to Ben, now living in Manchester, which consisted mainly of laughter and a lot of ‘oh wow’s. “It was all gibberish, I couldn’t understand a fucking word,” said Ben.

…but it wasn’t all opium-den shenanigans. The band remained the focal point and, for a while now, Andee had been sniffing around a former girlfriend of Mark’s, a shy and very pretty 14 year-old with large, backcombed hair and black shiny goth boots. Anne-Marie could play guitar, looked every part the rock ‘n roll siren and Andee had fancied his chances. She was a shoe-in for the vacant bass slot. Thus was born The Nuns of Navarone Mk III. “I don’t really remember how I ended up in the band, but I got the impression that I was a bit of a Plan C,” 41

remembers Anne-Marie. “I should have been at school, but I was naive and impressionable and just delighted to be cool by association.” In fact, she underplays her importance; the introduction of Anne-Marie into the band, firmed out the sound, giving it the bass backbone that had been lacking during rehearsals, and her inclusion would also bring the band to the attention of a larger audience, attracting an entirely new tribe from just outside the borders of Boredtown, hitherto unaware of the Nuns. One group of young teenage girls in particular became hard and fast followers; somewhat cruelly dubbed ‘The Uggs’, this hardcore band of half a dozen or so Goth chicks were subsequently found at the same pubs and clubs, hanging off members of the band – some had their favourite, others were happy to be passed around – and their presence at gigs and post-gig parties was assured. In the spring of 1988, The Nuns of Navarone began to take regular rehearsal slots at the Lower Whopping Conker Company on Victoria Road in Romford, a short train journey from Boredtown and just over the road from Monkey Biz music store, where Nik had recently taken a job as sales assistant. Perhaps unsurprisingly, it was around this time that the band enjoyed an influx of new equipment: guitars, basses, microphones and effects pedals all seemed to find their way across the road from Monkey Biz to the rehearsal rooms, adding greatly to the band’s developing sound. ‘Liberated’ equipment aside, the facilities at the Lower Whopping Conker Company were a noticeable step up from bedrooms and garages, and the band began to improve upon their growing repertoire, with more complex song structures and an increasing air of confidence. 42

“I seem to recall the owner looking like a cadaverous version of Joe Brown,” said Nik, whilst Andee added: “I honestly don’t remember much about the place, other than the room we used, with its manky carpet and a faint odour of death. I think there was an upright piano against one wall that was horribly out of tune.” Existing songs, such as ‘Drive’, ‘Calls My Name’ and ‘Vasquez’ were gradually refined, whilst others, such as ‘Devil’s Guitar’, were dropped altogether or had riffs transplanted into a new tranche of songs such as ‘Sacrifice’ and ‘No Good Low Bad’, as well as the surprisingly mellow ‘Black Country’, in which Andee and George harmonised on vocals.

The band also rehearsed a small set of cover versions, more to give the audience something to latch onto while their own songs were still relatively unknown, including ‘Born to be Wild’, ‘1969’, Steve Jones’ ‘Give it Up’ and ‘Wishing Well’. Given the band’s penchant for bourbon and soft drugs, it was fairly commonplace for songs to take an unexpected turn mid-way through and improvisation was par for the course: “Things may have gone a bit ‘jazz odyssey’ at times, but we always managed to pull it back on track,” said Nik. By April, The Nuns were feeling good and despite Nik and George’s initial misgivings over the appointment of such a young and untested bassist, there was an insidious and undeniable chemistry about the band. Equally importantly there was the feeling that they had a strong enough set to start gigging again – and this time, things were going to be a lot tighter!

Anne-Marie was indeed proving herself to be a competent bass player, picking things up fast and despite 43

being somewhat self-conscious, Andee began to grow in confidence in front of the mic; Nik positively oozed selfbelief and let his fingers do the talking, whilst George was the band’s rock – although not dictating the arrangement of the songs, he gave the band a voice of reason when opinion was divided. Damien, the George Harrison of The Nuns of Navarone, rarely spoke between songs, but positively shone as soon as he picked up his sticks. A support slot, which would see the band return to the Essex Arms for a third time, was booked for May; posters were put up all over town and the word was passed around.




Part Four The Only Way is Essex Arms On 6th May 1988, the band arrived at the Essex Arms to support a country and western band whose name appears to have evaporated into the mists of time. Donning big hats and tassel shirts, the headline act were friendly and welcoming to the young Nuns, agreeing to let them share in the use of their PA, rather than the house equipment, which was horribly antiquated. The cowboys and the Nuns got on like a barn on fire, chatting about Cuban heeled boots and the merits of Clint Eastwood over John Wayne as the venue began to fill – an incongruous melting pot of Willie Nelson lookalikes, bikers and Goths, drinking, talking and laughing together.

The Nuns’ set was a vast improvement on its previous incarnation, with original songs being as well-received as the carefully chosen selection of covers. There were few mistakes and the band, whilst still rough around the edges, played well and tight and both sets of fans were extremely vocal in their support. Only four recordings from this gig survived: ‘Vasquez’, ‘Give it Up’, ‘Born to be Wild’ (with new ‘blues’ intro!) and a stuttering and slightly off-kilter ‘Sympathy for the Devil’ – unsurprisingly a late and barely-rehearsed inclusion. Following the gig, George was approached by the pub landlord who asked if the band would like to appear again a couple of months later, this time as the headline act. Another gig was booked and the Nuns left the Essex Arms buzzing. More practices were held at the studios during June, in readiness for the gig. Four new songs were quickly 47

written, rehearsed and fine-tuned, including ‘Gun Street’, ‘Snakedance’, the rambling blues jam ‘Moonshine and Thunder’ and a song that was to go down as possibly the band’s finest, ‘Other Signs’. Also added to the set was a cover of Spinal Tap’s ‘Big Bottom’. Things were beginning to fall into place and the band was looking forward to another gig at a venue that they now began to consider their own.

Situated close to the railway station, the Essex Arms was as blunt and plain-speaking a pub as you are likely to find. The main bar was rough and uncompromising and the regulars were resentful and unwelcoming, but around the back lay a small live venue with its own bar. Best of all, the management had a fairly laid back approach to bookings – inasmuch as it didn’t care who played as long as they brought a crowd. The landlord kept the bar takings, allowing for a few free beers, and the band kept what was taken on the door. This was a marriage made in heaven for the Nuns, who hadn’t fully appreciated that they might actually get paid this time around and would have been more than happy with the free drinks. Over the past year, Dingwall had emerged as one of the closest of the extended Nuns ‘family’. Having been in the same year as George at school, this teenage biker was already heavily tattooed and plainly something of an anachronism: for the most part, he was fiercely loyal to his friends, but could turn in an instant and become vicious and unpredictable – somewhat at odds with the band’s overall laid-back ethos, though somehow he fit. He, like they, was prepared to fight for the band. Rumour had it that Dingwall had been trying to prospect for the local MC but had been knocked back on several occasions – no one really knew why. 48

He had, however, taken part in one legendary run to Wales during which, thanks to a thrown chain, the club had been unable to make its final destination by nightfall and decided to rough it in a farmer’s field. Hungry and with no food, and no shops anywhere nearby, the decision was made to chase down, kill, cook and eat one of the sheep in the field. While a bonfire was being built, several members did indeed manage to catch and despatch a ewe and without bothering to skin and gut the unfortunate animal, threw it straight onto the fire. As Dingwall related it, the wool burst into flame and blazed ‘like a bastard’ before finally settling down to a satisfyingly roaring fire as a dozen or so bikers stood around, waiting for the flesh to cook through. Gradually, they noticed a strange hissing that grew steadily louder and more urgent in tone until, without warning, the gases inside the sheep’s stomach reached critical point and the animal burst with explosive force, covering everyone around the fire in blood and offal. He told this story, and many other equally harrowing ones, with great pride.

It was leading up to the Nuns next gig that Dingwall unexpectedly announced his intention to manage the band. Either too lazy to argue or wary of provoking violence, the band reluctantly acquiesced and agreed that he would be in charge of the door, collecting and holding the entry fee whilst providing ‘security’ should it be required. Everyone knew this could well be a disaster waiting to happen. Regardless, the Nuns aimed to storm this gig and had planned a two-set evening, without a support act. “We turned up pretty early to soundcheck and brought a 49

few people with us for moral support. And to help us carry all the gear,” said Andee. Amongst these friends/roadies were former Nuns, Adrian, Pip, Simon and Ben. “I remember I was shitting myself about the chorus in ‘Wishing Well’, which I had ruined at rehearsals and Nik had decided he was going to sing, which was a bit of a knock to my confidence,” he added. “Adrian spent about an hour coaching and reassuring me, and in the end I was really happy with it. That was cool of him, given the fact that we’d pretty much forced him out of the band.” So it was that on 1st July 1988, in front of a capacity crowd, the gig kicked off with a rousing version of ‘No Good Low Bad’ and its slow ‘introduction’ of the band; Damien’s rebel snare was joined a few bars later by AnneMarie’s ‘rumble hammer’ bass; then George’s buzzsaw guitar. Nik joined the riff with a flourish before the verse kicked in with Andee’s vocal. This sequence was later echoed during the middle eight as first Damien, then George and lastly Nik each performed a solo effort. Next up was Free’s ‘Wishing Well’, co-sung by Andee and Nik, followed by the now-standard, ‘Drive’, ‘Calls My Name’, ‘Give it Up’ and ‘Vasquez’. The first set was then supposed to finish with Nik and Damien’s interpretation of Led Zeppelin’s ‘Moby Dick’, ostensibly, a five-minute drum solo with guitar as a garnish, but this was quite unexpectedly followed by an unrehearsed instrumental jam that hadn’t appeared on the set list, later entitled ‘Heavy Metal’, and thus the band finished the first set to a huge rumble of approval and fought their way to the bar and their promised free drinks, but found the area heaving so they had to elbow their way through. The crowd had gathered as, unbeknownst to the landlord, every time he had left to serve in the main 50

bar, Dingwall was leaning over and pouring free pints for anyone who asked.

Half an hour later, the Nuns re-took the stage with an audacious rendition of ‘Big Bottom’, perhaps Spinal Tap’s silliest moment. The performance featured a backside, thrust out over the crowd, being spanked by guitars, much to the bemusement of a fairly bewildered audience (many of whom had never even seen the film). Next came a selection of new songs: ‘Gun Street’, a little rough and ready, given the lack of rehearsal time, and the quite possibly ill-judged seven-minute blues jam, ‘Moonshine and Thunder’, which brought the formerly fast-paced gig to something of a juddering halt. This fact wasn’t missed and is underlined on the recording of the night when, as the song closes, Andee mutters: “That’s the slow one out of the way, let’s do some more fast ones, yeah?” This is met by a huge roar of approval from the crowd, followed by the cry: “OK, POP MUSIC, WOW!” as the band immediately launches into the night’s pièce de résistance, ‘Other Signs’ – tight and sharp in its stop/start structure and undoubtedly the most assured performance of the night. The set came to a close with the rambling ‘Snakedance’, crowd favourite ‘Born to be Wild’ and, as an encore, another rendition of ‘Vasquez’ – louder, dirtier and groovier the second time around. It was a loose gig, the band had been drinking all day and the set had been littered with mistakes and off-key moments. Not all of the improvised sections worked, but the crowd loved it and the band was feeding off the excitement that they were creating. As they packed up their gear at the end of the night, Andee and George were approached by the landlord who enthused about the gig and said that he hadn’t taken so much money behind the 51

bar in years. He asked if The Nuns of Navarone would consider becoming the house band, playing regular gigs every couple of weeks or so.

Coincidentally, Andee had been approached a few weeks earlier in the Castle by a guy claiming to own his own record label, who was ‘very interested’ in the Nuns and would Andee consider coming down to the studio, on his own, to work out a possible deal? It turned out the guy was a little more interested in teenage boys than the band, and the experience had left the singer feeling understandably cautious. He told the landlord they’d think about it.

At the end of the evening Dingwall handed out their share of the take; £20 each seemed a great wage for the night’s work and the young Nuns were delighted. It was only later that they began to question it. Figuring a capacity crowd at the Essex Arms to be somewhere in the region of 150/200 people and tickets on the door cost £2, the band worked out that the night’s earnings should have been somewhere in the region of at least £300 – two thirds of their cash seemed to have vanished into thin air. When asked later if he had ripped the band off, Dingwall simply smiled and replied: “Of course.”

Not that it put a dampener on the night. With money in their pocket and their rock ‘n roll credentials firmly established, the Nuns ended the night with a party at George’s gaff; Jack Daniels flowed and the air was thick with aromatic herbage as the boys took full advantage of their popularity with the Uggs, who for their part made every effort to entertain. 52


Nik fronting Silent Pride at Brentwood County High School


Dingwall and Andee


Nik and George adopt the pose

George leaves the stage at the Essex Arms

Ben’s only appearance with The Nuns 55

Confusion as George and Nik tune. Andee looks on. George’s famous gaff.


Andee and Ben rehearse their moves

South of France Road Trip 1988. Andee relaxes on Nik’s Ford Escort


The Castle The Essex Arms


The Hermit 1987



Part Five Red Seal of Approval Following the gig, the band continued to rehearse at the Lower Whopping Conker Company, whilst living the lifestyle to its full. They did, however, very nearly lose a guitarist. Following a 24-hour special charity alldayer at The Castle, the boys were walking home past a construction site when someone suggested that it would be cool to climb the crane in the middle. Ben (back from Manchester for a week) and George jumped the fence, slipping and sliding across the treacherous site, before proceeded to climb the crane. It had rained, the metalwork was greasy and their Cubanheeled cowboy boots were not made for this, but urged on by the watching rabble, the pair managed to get about halfway up. Good sense finally kicked in and they cautiously made their descent. Unfortunately, crossing back to the perimeter fence, George lost his footing and fell into a foundation hole, impaling his thigh on a steel rod, narrowly missing his balls. He escaped serious injury but for weeks bemoaned the fact that he had ruined a perfectly good pair of jeans.

Earlier that day, the Castle had been raided by the police and a number of arrests made. Andee had passed out after one too many Newcastle Browns and lay unconscious in the small entrance porch. Despite the raiders having to step over him, both to gain entry and to escort their prisoners out to the Black Maria, he was somehow left unmolested and simply allowed to sleep it off. 61

In June 1988, Nik and Andee decided to take a road trip to the South of France, for no other reason than the singer had once holidayed there and they both craved an adventure – anywhere but Essex. Passports were bought and Nik’s pale blue Ford Escort MkII was filled with fuel. The plan was to cross the channel to Calais, take the motorway to Paris and from there head south for St Tropez, ‘turning left’ when they reached the sea. They would spend maybe two or three weeks touring the coast and stopping at campsites for a few days at a time. Andee had no license so it was left to Nik to do all the driving, and the initial objective of driving from Calais to St Tropez non-stop soon proved to be rather ambitious; arriving in Paris and joining the notorious Périphérique, the boys quickly realized that Parisian drivers are fucking insane and the ring road is their playground. Entering a tunnel not far from the Seine, a car in front of them stopped abruptly, forcing Nik to slam on the anchors. The Escort missed the car in front’s rear bumper by millimetres, but in the seconds that it took to turn and look at each other in relief, they were hit hard from behind and shunted into the car in front. Getting out to survey the damage, they were faced with two sets of irate drivers, shouting and gesticulating – diplomacy wasn’t going to work. Using his best codFrench and shouted English, Nik did his best to describe what had happened in some twisted roadside parody of charades, until Andee, who could see that the car was undamaged and was losing patience with the whole scene, announced: “We’re English so, y’know, fuck off.” They got back into the car and continued the journey. A morbid aside: almost a decade later, Diana, Princess of Wales, died when her car crashed in that very same 62

tunnel not twenty feet from the Nuns’ incident. Re-joining the motorway on the other side of Paris, and with dusk approaching, Nik decided to stop at the next set of services and the pair spent the night sleeping in the car. The following day they drove without stopping for anything other than petrol and the odd piss, reaching Nimes by late afternoon. Deciding to take the coast road west towards Montpellier instead of heading east towards the more expensive St Tropez, the pair drove until they found a campsite in a small Mediterranean town near Narbonne, not far from the Spanish border, and made camp in the same smelly, piss-sodden tent that had been so badly abused at the Reading Festival of Rock. The following few days were spent drinking piss-weak strawberry beer and cheap whiskey, swimming (and, in Nik’s case, shitting) in an azure sea and generally lounging about on the beach or at the campsite. On the third or fourth day, and with no intention of driving along the coast again, they made the acquaintance of Bill, an untrustworthy Australian traveller whose passport had been seized for some hazy indiscretion and who had been unable to pay his ground rent.

Around 50 years old, with an unkempt beard and of a wiry build, Bill spent the next few days smoking the young Nuns’ cigarettes, drinking their beer and telling them implausible stories that the boys were too polite to question. After a week, the pair had begun to wilt under the unrelenting Mediterranean sun and both were severely dehydrated, having drunk little other than alcohol. Both were homesick and decided it was time to head home. As they packed up their belongings, Bill sidled up to ask if he could put his tent in the boot and 63

then meet them a few miles down the road. Having paid up and reluctantly smuggled the Australian out of town and back into his own story, they headed north.

This time, they didn’t stop and despite getting lost, taking the wrong motorway and missing Paris completely, the boys travelled from the most southerly region of France to Calais in the north, in a single day. They caught the late ferry and, following a choppy and drunken night crossing, docked in England in the early hours of the morning. On the motorway from Folkestone, Andee woke and looked across at Nik, who was also having a snooze at the wheel. Despite this rather alarming moment, the pair made it back to Nik’s house safely, if a little worse for wear, by dawn, in a car loaded down with cheap French fags and booze…and then slept solidly for the next 14 hours. Having recovered from their Mediterranean ‘holiday’, the pair arrived at the next rehearsal session to be told that the Nuns had been invited to play an ‘all-dayer’ at The Castle, alongside maybe a dozen other local bands and in front of Boredtown’s most dyed-in-the-wool connoisseurs of cool. While George and Andee saw this as an opportunity to shine in front of their peers, it became clear that not everyone in the band felt the same kick of excitement; indeed, as the day of the gig drew closer, Nik became more agitated and Anne-Marie withdrew into herself noticeably. Perhaps it was the fact that this was home turf and that it was something akin to performing for your family in the front room. Who knows, but nerves were most certainly beginning to fray and no one in the band was immune. Things did not bode well and only a 64

day before the gig, Damien pulled out with the flimsiest of excuses – a cousin’s wedding or other family event – and the Nuns were without a drummer. Nik, Andee and Anne-Marie discussed pulling out but, as sanguine as ever, George insisted that everything would be fine and if they had to, they would simply borrow someone else’s drummer. On the day of the gig, Andee turned up pretty much at opening time, helping with some of the setting up and generally trying to relax into the day. He was joined by Anne-Marie an hour or so later and they were informed that the Nuns had been given a fairly good slot in the latter half of the running order. “I remember drinking, but not excessively,” said Andee. “I was getting nervous but it was a long day and there were a load of bands on before us. It helped that there was a real camaraderie amongst the bands and I had mates in Beat of the Beast and Gunsupper, so we all had a good laugh.” Not all of the bands provided encouragement though: “There was this one group, about mid-way through, that just played a long, turgid set of Joy Division covers. That was a bit of a downer, to be honest,” he added.

When Nik and George finally turned up, half an hour before the Nuns were due to take the stage, things didn’t look too good. Nik had managed to secure a stand-in drummer, (Duncan, a co-worker from Monkey Biz), but it was clear that all three were heavily stoned. To make matters worse, Nik announced that he would not, under any circumstances, play any solos during the five- or sixsong set. “Nik was paranoid as fuck and George was slumped in a corner muttering ‘it’ll be cool, man.’ I couldn’t believe my 65

fucking eyes,” said Andee. “I remember terror was sweeping the floor and let’s face it, those faces were evil – like the drunken start of a hare coursing event peopled by dangerous unfortunates. But it was cool. Ish,” said George. “I’d had far too many red seal spliffs outside the pub,” explained Nik, “and then turning around and seeing a sea of evil faces just two feet away. I got the fear. I had dragged the drummer down from Monkey Biz and I remember his horrified face as I counted him in by shouting ‘1, 2, heavy metal, 4’.” Despite all the weirdness, the gig went fairly well: “I remember hiding behind one of the pillars during our set, feeling incredibly self-conscious,” added Anne-Marie. “To be honest, though, I enjoyed it immensely!” Once again, despite a less-than-exemplary performance and in the face of self-imposed challenges, the set was met with rapturous applause and much praise from the crowd. It is a shame that no recording of this performance exists.




Part Six Decline and Fall For some reason, and it’s not entirely clear why, the band began a period of slow decline following the Castle gig. The Nuns continued to play, drink and live in each other’s pockets for months afterwards, but an uneasy atmosphere had begun to pervade all things. Major contributory factors included Dingwall’s unpredictability and violence, leading to a number of disagreements (and, ultimately, the band dropping the façade of his ‘managerial’ role) and increasing friction between Nik and Andee following numerous drink and drug-induced incidents.

Andee had, for example, woken from a drunken slumber to find Nik standing over him, giggling like a child and pissing on his chest. In another incident, the singer had pinned Nik and George in the back bedroom of George’s gaff, crawling on all fours, barking and growling menacingly in a very convincing tripped-out interpretation of a rabid dog.

Getting stoned was top of the agenda and this led to a general apathy towards the band in general. Added to this was the increasing tension between Nik and George on the one side and Andee on the other regarding AnneMarie’s place in the band. The guitarists wanted her out, with no real reason given other than the fact that she simply didn’t ‘fit’, whilst Andee steadfastly defended her until the realisation finally drove home that this was a disagreement that may very well split the band completely. He caved and broke the news to her over a snakebite in TJs; it was given and 69

received badly and an era came to an end.

Pip was approached yet again and this time he accepted, and the Nuns Mk IV was born. There were a number of rehearsals at The Lower Whopping Conker Company but they became unreliable, badly organised affairs and, on the whole, fairly unproductive. All of a sudden, The Nuns of Navarone seemed merely to be going through the motions.

In August 1988, the band set off once again for the Reading Rock Festival, this time in convoy, with the Nuns, their girlfriends, a haphazard collection of tents and belongings, and a shitload of booze and drugs divided between Nik’s faithful Escort and Ben’s much-abused VW Jetta. Once again, the Nuns met up with The Castle Contingent and this time there was to be one huge encampment. It was a shit festival.

Day 1 started with promise as The Seers kicked proceedings off, followed by the likes of Goth luminaries Fields of the Nephilim and Ghost Dance, The Wonder Stuff and the quite awesome Godfathers. Headliners Iggy Pop and The Ramones stole the show – you would expect nothing less. “I saw a bit of The Ramones and heard but didn’t see Iggy,” says Andee. “I had stolen a bottle of Southern Comfort out of Ben’s boot and by the end of the night I was having a quiet moment on my own in someone’s tent.” The listings for Days 2 and 3 were truly dire and far too tedious to list, though worth Googling, if only to put into context the truly impressive levels of drunkenness 70

that many felt compelled to enter through pure boredom and frustration. The atmosphere quickly turned to one of disappointment which slowly morphed into malevolence and, eventually, violence: “It was a mad one,” says Dave Beast. “Especially when Bonnie Tyler got bottled off, that was weird”. Earlier in the day, the Castle Contingent had begun to show their disapproval of various bands by hurling beer and cider bottles at the stage, not all of which were plastic and many of which had been topped up with urine, and the rest of the crowd quickly adopted the same tactic. When Tyler, the queen of the power ballad, took to the stage it proved to be the straw that broke the camel’s back. “We were bottling Bonnie Tyler when Meat Loaf came on stage to berate us; he got a bottle in the face and had to do his own set afterwards with a bloodied nose,” remembers Oliff. The next day, Deacon Blue came on and got the same treatment. Foolishly, they announced that if one more bottle was thrown, ‘we’re off’ and were instantly showered with two-litre bottles of piss. This happened halfway through the second song; the band left the stage and did not return. It was Mad Al that stole the show. Later in life, Al would become an armed policeman but in 1988 he was a walking accident-waiting-to-happen. With his girlfriend lying unconscious, face down in the mud and with a smiley face made out of bottle tops adorning her back, Al tore through the third day like a man possessed and was to make an impact on the senses that would prove impossible to forget. 71

Overcome by cheap cider and in a state that can only be described as ‘tired and emotional’, one of the Castle Contingent ladies could no longer contain herself and began to vomit. Al reached out, caught a handful of the bilious liquid and began to pick out and eat the chunks. Beat of the Beast guitarist Joe saw this and also began to heave, setting off a chain reaction of vomiting to which words really cannot do justice. Soon after this incident, somebody ‘dared’ Al to jump through a huge bonfire that had been blazing all afternoon. Not content with this, he jumped into the fire and sat among the embers for a good few minutes, to emerge with hair and leather jacket smouldering. He smelled better after that, though. And so the tone was set, as Castle regular Pete remembers: “I came back to camp and was getting some toast on the go over our fire, only to discover that Joe had dropped a turd on it.”

Indeed, Joe Beast had become something of a ‘shit terrorist’ – a favourite trick was to defecate into a plastic bag and then swing it vigorously before releasing it, Olympic hammer-style, to land God knows where. “I was in my tent one morning and heard someone scratching about outside; I unzipped the flap and there under the awning was Joe, shitting into a carrier bag,” said Andee. “I slept outside after that.” As for the Nuns of Navarone, tensions were becoming increasingly fraught between Nik and Andee as the spliffs grew larger and the drinks went down faster. It is not clear how or why it started, but at one point during the festival, Andee was chasing Nik around the pale blue Escort, wielding a hammer and threatening to beat the living shit out of him. It was all smiles and man hugs once 72

the dust settled, but the cracks were there for everyone to see.

Meanwhile, in Manchester, Ben had been secretly harbouring ambitions to re-join the Nuns, despite the 200-odd miles between him and the band, particularly now that they were gaining some notoriety. However, when Dingwall, fresh from his rejection as manager and impresario, turned up on the doorstep in September 1988, announcing that he would be moving in, Ben finally abandoned all hope and sold his guitar to finance a ‘break’ in Amsterdam. Having been effectively banished from the Nuns’ circle of trust, Dingwall had simply dropped off the radar in Boredtown, and it was only weeks later that the band found out that he had moved up north. As Ben explains: “He was sharing my room and had reduced me to an alcoholic shambles, as well as managing to ostracise me from all my friends and housemates.”

Matters came to a head one night at a house party in Wythenshawe; Dingwall was lying in the garden seemingly passed out when Ben decided that this was his chance to murder the unwanted house guest and finally get some sleep. “I found a big metal tent spike thing and lobbed it at him, but it stuck in the ground, just missing his head by inches,” he smiled ruefully. Unfortunately, Dingwall was merely stargazing and promptly burst into action, thrusting Ben’s head through the host’s rabbit hutch, without first knocking for bunny, before launching him bodily through the window of a shed. 73

“Remarkably, he then started giggling before getting me a drink and a damp towel for my wounds. I never truly understood his moral compass but I understood fear and decided to take off for a while, just in case,” Ben added.

Andee too had been entertaining a move to Manchester. Having spent many weekends partying with Ben and his friends in the city, he had become enamoured with what he perceived as a more easy-going yet incredibly vibrant atmosphere. This of course was the height of the ‘Madchester’ scene. “On some level, I must have known I was leaving the band,” he said. “I wasn’t happy and I wasn’t sure why. I loved Nik and George, but there was a tension there for some reason and I think I felt a little bit out on a limb. It was crazy - here I was making plans to move to Manchester whilst at the same time telling everyone how committed to the band I was.” The façade was a fragile one and couldn’t last; at a distant cousin’s wedding, he got drunk and was caught stealing a bottle of scotch from behind the bar. There was a scuffle and things got loud. Embarrassed and chastised in front of his extended family, he was driven home and immediately phoned George to tell him he was quitting the band. “Looking back, I would say I was having some sort of breakdown. I was angry but I didn’t know why; I was confused and lashing out and I just wanted to get the fuck out of Essex.” By October, Andee was living in Manchester with his girlfriend, bringing to an end the longest-running and most notorious incarnation of The Nuns of Navarone. However, the band refused to die gracefully, preferring 74

instead to go down kicking and screaming in a pool of its own vomit, figuratively speaking. George, Nik, Damien and Pip enlisted a new singer, Mike, and before the year was out, the band played one last gig at The Hermit. In the audience that night having made a special trip down from Manchester, Andee had mixed feelings: “I regretted leaving the band pretty much immediately but was too full of foolish pride to crawl and ask to come back,” he said. “They were fucking good that night, but it was weird to hear the old songs with new lyrics…” In fact, he had declined to release his lyrics to the band who had no choice but to write new ones!

The Nuns played a triumphant set to a packed house, unaware that it was to be their last. The night was memorable for another, more humorous reason. Having turned up at The Hermit suitably fuelled following a day spent in The Castle drinking scotch and sniffing poppers, Andee had been dancing maniacally around the venue like a dervish during the Nuns’ set. At some point the cap of the poppers bottle had cracked, leaking its contents into his trouser pocket and drenching his genitals in the highly caustic chemical. Within minutes, the ex-singer was found in the ladies toilet (“It was the nearest”), trousers around his ankles, with his horribly swollen cock and balls immersed in a sink full of cold water. “Never pour Amyl nitrate on your dick, mate, it burns like a bastard,” he commented. As good an epitaph for the band as any, it seems.



Appendix I The Nuns of Navarone Mk I Adrian - Guitar & Vocals George - Guitar Pip - Bass Damien - Drums The Nuns of Navarone Mk II Andee - Vocals George - Guitar Nik - Guitar Ben - Bass Damien - Drums

The Nuns of Navarone Mk III Andee - Vocals George - Guitar Nik - Guitar Anne-Marie - Bass Damien - Drums

The Nuns of Navarone Mk IV Andee - Vocals George - Guitar Nik - Guitar Pip - Bass Damien - Drums

The Nuns of Navarone Mk V Mike - Vocals George - Guitar Nik - Guitar Pip - Bass Damien - Drums 77


Appendix II Song Lyrics

No Good Low Bad Well I’ve been no good low bad I don’t deserve to be your man No good low bad I don’t know why, I don’t understand.

She said; You must have known that I could see Now, how’d you think that made me feel? Stuck at home while you’re out with her Getting drunk, getting laid somewhere. Well I’ve been no good low bad I don’t deserve to be your man No good low bad I don’t know why, I don’t understand.

Saw my mind go in the wrong direction Went to the house of sin to get protection Thanked the girls for their cool perception Hang around for the resurrection.


Drive! Well I was driving down the highway ‘bout 1am And I was feeling kinda groovy, one hand on my gun I saw a car parked up ahead Two kids were making out I pulled up and shot them dead Got in my car And I drive! Yeah I was driving down the highway ‘bout 2am And I was feeling kinda good ‘bout what I’d done I drove like crazy, headed nowhere Cop car hot on my ass They started shootin’ but I didn’t care ‘Cause when I’m in my car I drive! Seems like someone’s always after me But I don’t care I got four hot wheels And I burn gasoline No asshole’ll catch up with me ‘Cause when I’m in that driving seat, Yeah when I’m in that driving seat, I Drive!


Calls My Name He calls my name and it’s still raining I can’t live this way anymore He calls my name, I hear him calling I’ll be joining him today. I’ve been looking but not finding I’ve been looking but losing faith I’ve been looking but not finding I’ve been looking but I lost my way.

He calls my name the wind’s still howling I can’t think for myself He calls my name and I’ve been crying I find myself afraid. I’ve been looking but not finding I’ve been looking but losing faith I’ve been looking but not finding I’ve been looking but I lost my way.

Look to the past when I could believe it How easy it all seemed But lying here in my last moments All I’ve learned to do is dream.


Vasquez The guy gets wired Sits by himself He hates his life man, This ain’t his wife. He hits the mirror Breaks it in two, Vasquez is in the corner And she knows it’s true.

Don’t know where he’s going Don’t care at all Don’t know where he’s going And he don’t care at all He gets wired by himself He don’t care at all. The guy gets loaded Quiet on the floor They’re giving head So he makes for the door. She’s in the corner, She kicks him around He pulls the trigger, Pulls himself down.

Don’t know where he’s going Don’t care at all Don’t know where he’s going And he don’t care at all He gets wired by himself He don’t care at all. 82

Gun Street My baby waits on the western plains, Hope she can wait for another day, I’m going back, gonna get my revenge, I’m going back to the badlands.

I’m going down, down to Gun Street. I’m going down, down to Gun Street. I got a lover waiting down on Gun Street, I’m going down, down to Gun Street. My baby waits on the western plains, Hope she can wait for another day, Ain’t gonna leave till I’ve got them beat, I’m going down, going down Gun Street.

I’m going down, down to Gun Street. I’m going down, down to Gun Street. I got a lover waiting down on Gun Street, I’m going down, down to Gun Street.

Saddle up baby automobile, Got burning wheels and a girl appeal, I’m gonna give them a taste of lead, Ain’t gonna leave till I’ve seen them dead. I’m going down, down to Gun Street. I’m going down, down to Gun Street. I got a lover waiting down on Gun Street, I’m going down, down to Gun Street. Saddle up baby automobile, Got burning wheels and a girl appeal, Ain’t gonna leave till I’ve got them beat, High noon down on Gun Street. 83

Moonshine & Thunder I’ve been listening to the wind blowing, Outside my window, it says, Don’t turn your back on the past. I’ve been watching the trees moving, And I know it’s all been seen before, I heard them saying, Don’t run away from it, there’s so much more, You could see with a blink of the eye, Don’t turn your back on it, The past remembers the wise, The ones with a fire in their heart, Don’t let it fall apart. Not only the rain, But also the sun and the wind, And the sky come down on me, And the elements scream, Moonshine and thunder.

I’ve been watching the sun rise, On the horizon and I wonder when, The new day will dawn. I’ve been watching the seas moving, And I know that it’s all been seen before. I heard them saying, Don’t turn your back on it, you lose so much, You could win if you’re willing to try. Don’t run away from it, The past remembers the wild, World weary and the art, Don’t let it fall apart. 84

Other Signs Strange ways in a foreign mind Halloween twists in the book of life Full body, fine mind The sun is high and other signs.

Some bodies they got natural rhythm Some bodies they got style Her body it got soul and wisdom Her body it go wild. Some weird study of humankind ‘Once more?’ the hooker sighed True story, new find My mind is blank and other signs.

Some bodies they got natural rhythm Some bodies they got style Her body it got soul and wisdom Her body it go wild.

Hungry satire, chewing grime What’s mine is yours, what’s lost is mine Blood money, killing time Winding roads and other signs.


Snakedance In the eyes of a serpent, See the smile of a queen, Pulls me down in the snakepit, And into a dream. For a golden moment on the silver floor, Pay the price of abandon, Not a penny more. I dream the writhing scene, And I touch the coolest skin, Snakedance.

View the pictures and more, On the temple walls, Not a breath escapes, As the veil falls. At the heart of the dancing burns the fire of sin, Take me down with the lovers, And buried within. I dream the writhing scene, And I touch the coolest skin, Snakedance.


The Sacrifice In persecution of this empty mind, We see our souls reflected in wine, And shadows fall in some darker recess, Cut by shame I watch you undress. The priestess mutters anonymous prayer, And tortured light reflects the blood in her hair, Can you not feel most unholy pain? The anguished lover reflects never restrain. A single blade laid upon darkened stone, Pressed to the breast, she drives it home, And mutters with her last breath, ‘Be not afraid of fear in death’.


Black Country Where the sun don’t shine And the sky burns black And the river screams Don’t turn your back on me On me. Walk to the desert From a distant shore ‘cross the lands that write Their deadly score on me On me. I’m sitting here On forbidden ground Looking for the words That can’t be found in me In me.

Writing songs from the heart In words of fire Like the phoenix in flames Rising ever higher to me To me.




Appendix III Where are they now?

Once a Nun, always a Nun. Despite the 25 years or so that have passed under the bridge, many of the original band members are back in touch through email and social media, some have never lost touch and most remain close friends to this day. The idea of a reunion has been discussed and, though logistically difficult, has not been dismissed. George “The last time I saw George was on a reunion pub crawl in Brentwood in 2008. We hadn’t seen each other over ten years, so it was a joy for me to catch up with him. We had collaborated, as ‘The Nuns’ – by email and post – on a track he wrote a little while earlier but things had all gone a bit quiet,” said Andee. At the time of writing, George was thought to be still living in Boredtown and working as a therapist, helping others with their mental health issues. Pip Missing in Action Damien Missing in Action. Mike Missing in Action.


Adrian Adrian lives in a quiet village in Northamptonshire with his wife and the two youngest of four children. After The Nuns, he played in dad Clive’s band, first on bass and later on guitar, as well as continuously jamming with musicians in and around Boredtown. After moving to Milton Keynes in the early 90s and working for Marshall Amplification, dealing with an endless list of up-and-coming and legendary guitarists, he started playing again with friends, though nothing ultimately came of that. Fast forward to the present and he is back working in a guitar shop and playing in a rock covers band. 92

Andee Andee still lives in Manchester with his wife and three children. A journalist of over twenty years, he has continued to play music – as ‘Toffee Hammer’ in the early 90s; as bass player with cover rockers ‘The McLanes’ from 1998-2003 and with the blues/rock band, ‘The ‘Roaches’, from 2004-2007. He has also recorded solo material as ‘Shandy’ throughout the 2000s. Andee is currently working with Ben in The Aged, a long-distance recording project.


Nik Nik lives in Spain with his wife and two children, having worked, lived and partied all over the world. He continues to play and sing, most recently with the bands ‘Coffee Boys’ in Hong Kong and ‘Super Normal’ in Spain. Out of Spanish retirement, Nik is now building a property and window filming empire.


Ben Ben lives in London with his wife and two children and has become a very big deal indeed in PR. The high point of his career surely being the announcement of Radio 1’s sacking of DJ Chris Evans to the world’s waiting media. Ben has reignited his passion for music, relearning guitar and immersing himself in the Blues. He has also, at long last, stepped out on stage for the first time since his Essex Arms appearance with the Nuns in 1987. 95

Anne-Marie Anne-Marie has enjoyed a colourful life to date. Following her time with the Nuns, she went to Art College and got into Surface Pattern design. Later, she spent a year in the Pyrenees working as ‘a glorified cleaner’ for a charity called the ‘Across Trust’ (of which Jimmy Savile just so happened to be Patron), which took sick and disabled people from the UK to the South of France to get ‘healed’ at the famous Grotto of St Bernadette. Anne-Marie still plays, having long ago swapped the ‘rumble hammer’ for an acoustic guitar. She is now an experienced nurse dealing with mental health and all things drugs and alcohol, and lives with her amazing family by the sea in sunny Devon. 96


9 781291 876949


Andrew Climance

Squid Inc


The Rise and Fall of The Nuns of Navarone

ISBN 978-1-291-87694-9

No Good Low Bad

This is the story of a band that lasted a mere half a dozen or so gigs in a little over two years, yet somehow its mark was made forever, indelibly staining the impressionable minds of all who witnessed the live majesty of a rock ‘n roll enigma that was The Nuns of Navarone.

No Good Low Bad by Andrew Climance  
No Good Low Bad by Andrew Climance  

The story of a band that lasted a mere half a dozen or so gigs in a little over two years, yet somehow its mark was made forever, indelib...